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      Q1         CR1       Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?                                              

                           .   Missing                                                                                                   34          .     

                           1   Yes                                                                                                      865        38.3%   

                           2   No                                                                                                     1,408        61.7%   

                                                                                                                                                           

      Q2         CR2       How old were you when you first tried a cigarette?                                                                              

                           .   Missing                                                                                                   42          .     

                           1   I have never smoked cigarettes                                                                         1,482        65.2%   

                           2   7 years old or younger                                                                                    35         1.6%   

                           3   8 or 9 years old                                                                                          45         2.0%   

                           4   10 or 11 years old                                                                                       104         4.5%   

                           5   12 or 13 years old                                                                                       259        11.4%   

                           6   14 or 15 years old                                                                                       265        11.8%   

                           7   16 years old or older                                                                                     75         3.6%   

                                                                                                                                                           

      Q3         CR3       During the past 30 days (one month), on how many days did you smoke cigarettes?                                                 

                           .   Missing                                                                                                   89          .     

                           1   0 days                                                                                                 1,932        87.0%   

                           2   1 or 2 days                                                                                              132         6.0%   

                           3   3 to 5 days                                                                                               44         1.9%   

                           4   6 to 9 days                                                                                               30         1.3%   

                           5   10 to 19 days                                                                                             22         1.1%   

                           6   20 to 29 days                                                                                             19         0.9%   

                           7   All 30 days                                                                                               39         1.8%   

                                                                                                                                                           

      Q4         CR4       During the past 30 days (one month), on the days you smoked, how many cigarettes did you usually                                

                           smoke?                                                                                                                          

                           .   Missing                                                                                                   73          .     

                           1   I did not smoke cigarettes during the past 30 days (one month)                                         1,936        86.6%   

                           2   Less than 1 cigarette per day                                                                             97         4.4%   

                           3   1 cigarette per day                                                                                       64         2.9%   

                           4   2 to 5 cigarettes per day                                                                                 88         3.9%   

                           5   6 to 10 cigarettes per day                                                                                27         1.2%   

                           6   11 to 20 cigarettes per day                                                                               17         0.8%   

                           7   More than 20 cigarettes per day                                                                            5         0.3%   

                                                                                                                                                           

      Q5         BRR5      How many cigarettes have you smoked in all your life?                                                                           

                           .   Missing                                                                                                    2          .     

                           1   None                                                                                                   1,481        63.9%   

                           2   A puff or two                                                                                            244        10.7%   

                           3   1 cigarette                                                                                              108         4.7%   

                           4   from 2 to 5 cigarettes                                                                                   140         6.1%   

                           5   from 6 to 15 cigarettes                                                                                   91         4.0%   

                           6   from 16 to 25 cigarettes                                                                                  85         3.6%   

                           7   from 26 to 99 cigarettes                                                                                  64         2.8%   

                           8   more than 100 cigarettes (5 or more packs)                                                                92         4.1%   

                                                                                                                                                           

      Q6         BRR6      How old were you when you started to smoke cigarettes daily?                                                                    

                           .   Missing                                                                                                    8          .     

                           1   I never smoked cigarettes daily                                                                        2,068        89.8%   

                           2   9 years old or younger                                                                                    21         0.9%   

                           3   between 10 and 11 years old                                                                               26         1.2%   

                           4   between 12 and 13 years old                                                                               76         3.2%   

                           5   between 14 and 15 years old                                                                               86         3.8%   

                           6   16 years old or older                                                                                     22         1.0%   
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     Q7         BRR7       From a year ago until now, have you smoked any cigarette?                                                                       

                           .   Missing                                                                                                   11          .     

                           1   Yes                                                                                                      584        25.5%   

                           2   No                                                                                                     1,712        74.5%   

                                                                                                                                                           

     Q8         BRR8       Over the last 30 days (month), in general, how did you get your own cigarettes?                                                 

                           .   Missing                                                                                                    4          .     

                           1   I did not smoke cigarettes over the past 30 days (month)                                               1,970        85.4%   

                           2   I bought them in a store or bar                                                                          130         5.8%   

                           3   I bought them in a street vendor                                                                           6         0.3%   

                           4   I gave money for someone else to buy for me                                                               27         1.2%   

                           5   I asked somebody                                                                                          78         3.4%   

                           6   I took them                                                                                               29         1.2%   

                           7   An older person gave them to me                                                                           18         0.8%   

                           8   I got them by other means                                                                                 45         2.0%   

                                                                                                                                                           

     Q9         BRR9       When you choose a brand of cigarettes, what do you primarily consider?                                                          

                           .   Missing                                                                                                   20          .     

                           1   I don't smoke                                                                                          1,831        80.0%   

                           2   The brand my friends smoke                                                                                85         3.7%   

                           3   The brand that has the most attractive advertising                                                        12         0.5%   

                           4   The brand that has advertising images that I identify with                                                 3         0.1%   

                           5   The cheapest brand                                                                                         7         0.3%   

                           6   The brand that has the best taste                                                                        263        11.5%   

                           7   I do not take anything into consideration                                                                 86         3.8%   

                                                                                                                                                           

     Q10        BRR10      What type of cigarettes do you smoke the most?                                                                                  

                           .   Missing                                                                                                    3          .     

                           1   I do not smoke                                                                                         1,907        82.6%   

                           2   Low tar-nicotine / light                                                                                 183         8.1%   

                           3   Regular cigarettes                                                                                       150         6.5%   

                           4   Others                                                                                                    64         2.8%   

                                                                                                                                                           

     Q11        BRR11      Do you smoke Kretecs?                                                                                                           

                           .   Missing                                                                                                    9          .     

                           1   I do not smoke                                                                                         1,898        82.5%   

                           2   Yes                                                                                                      133         5.8%   

                           3   No                                                                                                       267        11.7%   

                                                                                                                                                           

     Q12        BRR12      Over the last 30 days (month), what cigarette brand did you smoke the most?                                                     

                           .   Missing                                                                                                    8          .     

                           1   I did not smoke cigarettes over the past 30 days (month)                                               1,983        86.2%   

                           2   No usual brand                                                                                            26         1.1%   

                           3   Hollywood                                                                                                 32         1.3%   

                           4   Derby                                                                                                     43         1.9%   

                           5   Free                                                                                                      62         2.8%   

                           6   Gudam Garam                                                                                               11         0.5%   

                           7   Sampoerna - A                                                                                              2         0.1%   

                           8   Other                                                                                                    140         6.1%   

                                                                                                                                                           

     Q13        BRR13      What 'flavor' cigarette do you smoke more?                                                                                      

                           .   Missing                                                                                                    9          .     

                           1   I don't smoke                                                                                          1,862        80.9%   

                           2   Mentholated (mint flavored)                                                                              191         8.3%   
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                           3   Vanilla flavored                                                                                           6         0.3%   

                           4   Rangpur                                                                                                   33         1.4%   

                           5   Another flavor                                                                                            69         3.0%   

                           6   No special flavor                                                                                        137         6.0%   

                                                                                                                                                           

     Q14        BRR14      How do you typically buy cigarettes?                                                                                            

                           .   Missing                                                                                                   11          .     

                           1   I have never smoked                                                                                    1,596        69.4%   

                           2   I no longer smoke                                                                                        331        14.5%   

                           3   Per unit                                                                                                  56         2.5%   

                           4   Per pack                                                                                                 138         6.1%   

                           5   I do not buy cigarettes                                                                                  175         7.6%   

                                                                                                                                                           

     Q15        CR7        During the past 30 days (one month), did anyone ever refuse to sell you cigarettes because of your                              

                           age?                                                                                                                            

                           .   Missing                                                                                                   13          .     

                           1   I did not try to buy cigarettes during the past 30 days (one month)                                    1,996        86.9%   

                           2   Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age                                              70         3.0%   

                           3   No, my age did not keep me from buying cigarettes                                                        228        10.1%   

                                                                                                                                                           

     Q16        CR8        During the past 30 days (one month), did you see any signs stating that adolescents are not allowed                             

                           to buy any tobacco products?                                                                                                    

                           .   Missing                                                                                                   16          .     

                           1   Yes                                                                                                    1,224        53.5%   

                           2   No                                                                                                     1,067        46.5%   

                                                                                                                                                           

     Q17        CR9        During the past 30 days (one month), did you use any form of smoked tobacco products other than                                 

                           cigarettes (e.g. cigars, water pipes cigarillos, little cigars, pipes)?                                                         

                           .   Missing                                                                                                   26          .     

                           1   Yes                                                                                                      513        22.5%   

                           2   No                                                                                                     1,768        77.5%   

                                                                                                                                                           

     Q18        CR10       During the past 30 days (one month), did you use any form of smokeless tobacco products (e.g.                                   

                           chewing tobacco, snuff, dip)?                                                                                                   

                           .   Missing                                                                                                   25          .     

                           1   Yes                                                                                                      112         4.9%   

                           2   No                                                                                                     2,170        95.1%   

                                                                                                                                                           

     Q19        BRR19      Which other tobacco product do you use most frequently?                                                                         

                           .   Missing                                                                                                    4          .     

                           1   None                                                                                                   1,818        78.9%   

                           2   Kretecs                                                                                                   37         1.7%   

                           3   Hand rolled cigarette                                                                                     18         0.8%   

                           4   Cigarillos                                                                                                 9         0.4%   

                           5   Cigars, small cigars                                                                                       4         0.2%   

                           6   Chewing tobacco                                                                                            1         0.0%   

                           7   Narguile (water pipe)                                                                                    413        18.0%   

                           8   Bidis                                                                                                      3         0.2%   

                                                                                                                                                           

     Q21        CR12       Do you ever have a cigarette or feel like having a cigarette first thing in the morning?                                        

                           .   Missing                                                                                                    9          .     

                           1   I have never smoked cigarettes                                                                         1,531        66.4%   

                           2   I no longer smoke cigarettes                                                                             327        14.4%   

                           3   No, I don't have or feel like having a cigarette first thing in the morning                              339        14.8%   

                           4   Yes, I sometimes have or feel like having a cigarette first thing in the morning                          84         3.7%   
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                           5   Yes, I always have or feel like having a cigarette first thing in the morning                             17         0.7%   

                                                                                                                                                           

     Q22        BRR22      Do your parents smoke?                                                                                                          

                           .   Missing                                                                                                    3          .     

                           1   None of them                                                                                           1,426        61.9%   

                           2   Both of them                                                                                             192         8.4%   

                           3   Just the father                                                                                          369        15.9%   

                           4   Just the mother                                                                                          289        12.6%   

                           5   I have no parents                                                                                          9         0.4%   

                           6   I don't know                                                                                              19         0.8%   

                                                                                                                                                           

     Q23        CR14       If one of your best friends offered you a cigarette, would you smoke it?                                                        

                           .   Missing                                                                                                    4          .     

                           1   Definitely not                                                                                         1,628        70.7%   

                           2   Probably not                                                                                             422        18.3%   

                           3   Probably yes                                                                                             194         8.5%   

                           4   Definitely yes                                                                                            59         2.6%   

                                                                                                                                                           

     Q24        CR15       Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking with you?                                                    

                           .   Missing                                                                                                   15          .     

                           1   Yes                                                                                                    1,839        80.1%   

                           2   No                                                                                                       453        19.9%   

                                                                                                                                                           

     Q25        CR16       At any time during the next 12 months, do you think you will smoke a cigarette?                                                 

                           .   Missing                                                                                                    3          .     

                           1   Definitely not                                                                                         1,591        69.1%   

                           2   Probably not                                                                                             438        18.9%   

                           3   Probably yes                                                                                             190         8.3%   

                           4   Definitely yes                                                                                            85         3.7%   

                                                                                                                                                           

     Q26        CR17       Do you think you will be smoking cigarettes 5 years from now?                                                                   

                           .   Missing                                                                                                   10          .     

                           1   Definitely not                                                                                         1,568        68.3%   

                           2   Probably not                                                                                             603        26.1%   

                           3   Probably yes                                                                                             104         4.6%   

                           4   Definitely yes                                                                                            22         1.0%   

                                                                                                                                                           

     Q27        CR18       Once someone has started smoking, do you think it would be difficult to quit?                                                   

                           .   Missing                                                                                                   16          .     

                           1   Definitely not                                                                                           349        15.4%   

                           2   Probably not                                                                                             323        14.1%   

                           3   Probably yes                                                                                             839        36.6%   

                           4   Definitely yes                                                                                           780        33.9%   

                                                                                                                                                           

     Q28        CR24       Do you think that smoking cigarettes makes you gain or lose weight?                                                             

                           .   Missing                                                                                                   20          .     

                           1   Gain weight                                                                                              210         9.2%   

                           2   Lose weight                                                                                            1,193        52.2%   

                           3   No difference                                                                                            884        38.6%   

                                                                                                                                                           

     Q29        CR25       Do you think cigarette smoking is harmful to your health?                                                                       

                           .   Missing                                                                                                   10          .     

                           1   Definitely not                                                                                           139         6.1%   

                           2   Probably not                                                                                              31         1.4%   

                           3   Probably yes                                                                                             126         5.4%   
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                           4   Definitely yes                                                                                         2,001        87.0%   

                                                                                                                                                           

     Q30        CR26       Do any of your closest friends smoke cigarettes?                                                                                

                           .   Missing                                                                                                    5          .     

                           1   None of them                                                                                             858        37.0%   

                           2   Some of them                                                                                           1,156        50.4%   

                           3   Most of them                                                                                             247        10.7%   

                           4   All of them                                                                                               41         1.8%   

                                                                                                                                                           

     Q31        CR29       Do you think it is safe to smoke for only a year or two as long as you quit after that?                                         

                           .   Missing                                                                                                    7          .     

                           1   Definitely not                                                                                         1,577        68.4%   

                           2   Probably not                                                                                             471        20.6%   

                           3   Probably yes                                                                                             183         8.0%   

                           4   Definitely yes                                                                                            69         3.0%   

                                                                                                                                                           

     Q32        BRR32      In Brazil, cigarette sale for adolescents (under age of 18) is prohibited.                                                      

                           .   Missing                                                                                                   13          .     

                           1   TRUE                                                                                                   1,677        72.9%   

                           2   FALSE                                                                                                    617        27.1%   

                                                                                                                                                           

     Q33        BRR33      In Brazil, smoking in public transportation (such as bus, subway, train, ferry, airplane) is                                    

                           prohibited.                                                                                                                     

                           .   Missing                                                                                                   12          .     

                           1   TRUE                                                                                                   2,195        95.6%   

                           2   FALSE                                                                                                    100         4.4%   

                                                                                                                                                           

     Q34        BRR34      In Brazil, cigarette advertisement is restricted to sales points in bar, newsstand, convenience                                 

                           store, kiosque.                                                                                                                 

                           .   Missing                                                                                                   10          .     

                           1   TRUE                                                                                                   1,208        52.8%   

                           2   FALSE                                                                                                  1,089        47.2%   

                                                                                                                                                           

     Q35        CR30       Do you think the smoke from other people's cigarettes is harmful to you?                                                        

                           .   Missing                                                                                                   12          .     

                           1   Definitely not                                                                                           152         6.7%   

                           2   Probably not                                                                                              62         2.7%   

                           3   Probably yes                                                                                             288        12.6%   

                           4   Definitely yes                                                                                         1,793        78.1%   

                                                                                                                                                           

     Q36        BRR36      Which statement best describes the rules about smoking inside your home (if noneone smokes in your                              

                           home, consider visitors)?                                                                                                       

                           .   Missing                                                                                                   26          .     

                           1   Smoking is not allowed anywhere inside the house                                                       1,554        68.2%   

                           2   Smoking is allowed in some places inside the house                                                       535        23.4%   

                           3   Smoking is allowed anywhere inside the house                                                             192         8.4%   

                                                                                                                                                           

     Q37        CR31       During the past 7 days, on how many days have people smoked in your home, in your presence?                                     

                           .   Missing                                                                                                    5          .     

                           1   0                                                                                                      1,516        65.9%   

                           2   1 to 2                                                                                                   213         9.2%   

                           3   3 to 4                                                                                                   110         4.8%   

                           4   5 to 6                                                                                                    69         3.0%   

                           5   7                                                                                                        394        17.2%   
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     Q38         CR32      During the past 7 days, on how many days have people smoked in your presence, in places other than                              

                           in your home?                                                                                                                   

                           .   Missing                                                                                                    6          .     

                           1   0                                                                                                      1,089        47.3%   

                           2   1 to 2                                                                                                   438        19.0%   

                           3   3 to 4                                                                                                   233        10.0%   

                           4   5 to 6                                                                                                   118         5.1%   

                           5   7                                                                                                        423        18.6%   

                                                                                                                                                           

     Q39         CR33      Are you in favor of banning smoking in public places (such as in restaurants, in buses, streetcars,                             

                           and trains, in schools, on playgrounds, in gyms and sports arenas, in discos)?                                                  

                           .   Missing                                                                                                   17          .     

                           1   Yes                                                                                                    2,090        91.2%   

                           2   No                                                                                                       200         8.8%   

                                                                                                                                                           

     Q40         CR34      Do you want to stop smoking now?                                                                                                

                           .   Missing                                                                                                    4          .     

                           1   I have never smoked cigarettes                                                                         1,606        69.4%   

                           2   I do not smoke now                                                                                       535        23.5%   

                           3   Yes                                                                                                       90         3.9%   

                           4   No                                                                                                        72         3.2%   

                                                                                                                                                           

     Q41         CR35      During the past year, have you ever tried to stop smoking cigarettes?                                                           

                           .   Missing                                                                                                    6          .     

                           1   I have never smoked cigarettes                                                                         1,626        70.4%   

                           2   I did not smoke during the past year                                                                     385        16.9%   

                           3   Yes                                                                                                      180         8.0%   

                           4   No                                                                                                       110         4.7%   

                                                                                                                                                           

     Q42         CR36      How long ago did you stop smoking?                                                                                              

                           .   Missing                                                                                                   11          .     

                           1   I have never smoked cigarettes                                                                         1,705        74.0%   

                           2   I have not stopped smoking                                                                               209         9.2%   

                           3   1-3 months                                                                                               117         5.1%   

                           4   4-11 months                                                                                               70         3.1%   

                           5   One year                                                                                                  59         2.6%   

                           6   2 years                                                                                                   57         2.5%   

                           7   3 years or longer                                                                                         79         3.5%   

                                                                                                                                                           

     Q43         CR37      What was the main reason you decided to stop smoking? (Select one only)                                                         

                           .   Missing                                                                                                    6          .     

                           1   I have never smoked cigarettes                                                                         1,704        73.8%   

                           2   I have not stopped smoking                                                                               154         6.8%   

                           3   To improve my health                                                                                     204         9.0%   

                           4   To save money                                                                                             14         0.6%   

                           5   Because my family does not like it                                                                        62         2.8%   

                           6   Because my friends don't like it                                                                          14         0.6%   

                           7   Other                                                                                                    149         6.5%   

                                                                                                                                                           

     Q44         CR38      Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?                                                                

                           .   Missing                                                                                                    6          .     

                           1   I have never smoked cigarettes                                                                         1,665        72.1%   

                           2   I have already stopped smoking cigarettes                                                                363        15.9%   

                           3   Yes                                                                                                      251        11.0%   

                           4   No                                                                                                        22         1.0%   
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     Q45        BRR45      Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (Select only one response)                                      

                           .   Missing                                                                                                    4          .     

                           1   I have never smoked cigarettes                                                                         1,707        73.9%   

                           2   Yes, professional health                                                                                  42         1.9%   

                           3   Yes, a friend                                                                                            196         8.5%   

                           4   Yes, a family member                                                                                      72         3.2%   

                           5   Yes, health professionals and / or friends and / or family members                                        38         1.7%   

                           6   Yes, a person's religion (any religion)                                                                   10         0.5%   

                           7   No                                                                                                       238        10.4%   

                                                                                                                                                           

     Q46        CR40       During the past 30 days (one month), have you read any health warning messages on cigarette packs?                              

                           .   Missing                                                                                                   18          .     

                           1   Yes                                                                                                    1,490        65.0%   

                           2   No                                                                                                       799        35.0%   

                                                                                                                                                           

     Q47        CR41       During the past 30 days (one month), have you seen any health warning pictures on cigarette packages?                           

                           .   Missing                                                                                                   15          .     

                           1   Yes                                                                                                    1,644        71.7%   

                           2   No                                                                                                       648        28.3%   

                                                                                                                                                           

     Q48        BRR48      During the past 30 days (month), how many anti-smoking messages have you seen in TV, radio,                                     

                           billboards, posters, newspapers, magazines, movies?                                                                             

                           .   Missing                                                                                                   13          .     

                           1   A lot                                                                                                    877        38.5%   

                           2   A few                                                                                                  1,081        46.8%   

                           3   None                                                                                                     336        14.7%   

                                                                                                                                                           

     Q49        CR44       When you go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings, how often do                             

                           you see anti-smoking messages?                                                                                                  

                           .   Missing                                                                                                    6          .     

                           1   I never go to sports events, fairs, concerts, community events, or social gatherings                     513        22.4%   

                           2   A lot                                                                                                    330        14.5%   

                           3   Sometimes                                                                                              1,088        47.2%   

                           4   Never                                                                                                    370        16.0%   

                                                                                                                                                           

     Q50        CR49       During the past 30 day (one month), how many anti-smoking media messages have you seen at points of                             

                           sale (such as kiosks, convenient stores, etc.)?                                                                                 

                           .   Missing                                                                                                   29          .     

                           1   A lot                                                                                                    594        26.0%   

                           2   A few                                                                                                  1,020        44.7%   

                           3   None                                                                                                     664        29.3%   

                                                                                                                                                           

     Q51        CR45       When you watch TV, videos, or movies, how often do you see actors smoking?                                                      

                           .   Missing                                                                                                    9          .     

                           1   I never watch TV, videos, or movies                                                                       84         3.7%   

                           2   A lot                                                                                                    996        43.4%   

                           3   Sometimes                                                                                              1,113        48.5%   

                           4   Never                                                                                                    105         4.4%   

                                                                                                                                                           

     Q52        CR46       Do you have something (t-shirt, pen, backpack, etc.) with a cigarette brand logo on it?                                         

                           .   Missing                                                                                                   24          .     

                           1   Yes                                                                                                      163         7.2%   

                           2   No                                                                                                     2,120        92.8%   
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     Q53        CR47       During the past 30 days (one month), when you watched sports events or other programs on TV how                                 

                           often did you see cigarette brand names?                                                                                        

                           .   Missing                                                                                                   12          .     

                           1   I never watch TV                                                                                         146         6.4%   

                           2   A lot                                                                                                    329        14.5%   

                           3   Sometimes                                                                                                958        41.8%   

                           4   Never                                                                                                    862        37.4%   

                                                                                                                                                           

     Q54        BRR54      During the past 30 days (one month), how many advertisements for cigarettes and/or other tobacco                                

                           products have you seen at points of sale (IN BAR, TAVERN, JORNALEIRO, SUPERMARKET, CONVENIENCE STORE                            

                           ETC)                                                                                                                            

                           .   Missing                                                                                                   78          .     

                           1   A lot                                                                                                    640        28.7%   

                           2   A few                                                                                                  1,046        47.0%   

                           3   None                                                                                                     543        24.3%   

                                                                                                                                                           

     Q55        BRR55      In the last 30 days (one month), while you were watching TV, did you see advertising for cigarette                              

                           brands?                                                                                                                         

                           .   Missing                                                                                                   10          .     

                           1   I did not watch TV                                                                                       189         8.2%   

                           2   I saw cigarette advertising on sports events                                                             151         6.7%   

                           3   I saw cigarette advertising on other TV programs                                                         427        18.8%   

                           4   I saw cigarette advertising on both sports events and other TV programs                                  260        11.3%   

                           5   I did not see advertising for cigarettes                                                               1,270        55.1%   

                                                                                                                                                           

     Q56        BRR56      During the past 30 days (one month), how many advertisements or promotions for cigarettes have you                              

                           seen in newspapers or magazines?                                                                                                

                           .   Missing                                                                                                   29          .     

                           1   I did not read newspapers or magazines                                                                 1,106        48.5%   

                           2   Many                                                                                                     282        12.5%   

                           3   Few                                                                                                      890        39.0%   

                                                                                                                                                           

     Q57        CR53       Has a (cigarette representative) ever offered you a free cigarette?                                                             

                           .   Missing                                                                                                   63          .     

                           1   Yes                                                                                                      250        11.3%   

                           2   No                                                                                                     1,994        88.7%   

                                                                                                                                                           

     Q58        BRR58      This free cigarette offer happened at bars or restaurants?                                                                      

                           .   Missing                                                                                                   14          .     

                           1   Not offered                                                                                            1,036        45.1%   

                           2   Yes                                                                                                      194         8.5%   

                           3   No                                                                                                     1,063        46.4%   

                                                                                                                                                           

     Q59        BRR59      This free cigarette offer happened at nightclubs, cultural events, concerts?                                                    

                           .   Missing                                                                                                   15          .     

                           1   Not offered                                                                                            1,015        44.1%   

                           2   Yes                                                                                                      198         8.7%   

                           3   No                                                                                                     1,079        47.2%   

                                                                                                                                                           

     Q60        CR54       During this school year, were you taught in any of your classes about the dangers of smoking?                                   

                           .   Missing                                                                                                   26          .     

                           1   Yes                                                                                                      685        29.6%   

                           2   No                                                                                                       968        42.8%   

                           3   Not Sure                                                                                                 628        27.5%   
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     Q61        CR55       During this school year, did you read in your school texts or books about the health effects of                                 

                           smoking?                                                                                                                        

                           .   Missing                                                                                                   38          .     

                           1   Yes                                                                                                      655        28.6%   

                           2   No                                                                                                     1,482        65.6%   

                           3   I don't have school texts or books                                                                       132         5.8%   

                                                                                                                                                           

     Q62        BRR62      How many people your age, do you think smoke cigarettes?                                                                        

                           .   Missing                                                                                                    6          .     

                           1   None                                                                                                      98         4.2%   

                           2   Few                                                                                                      170         7.3%   

                           3   Some                                                                                                     348        15.0%   

                           4   Most                                                                                                   1,643        71.6%   

                           5   All                                                                                                       42         1.9%   

                                                                                                                                                           

     Q63        CR56       During this school year, did you discuss in any of your classes the reasons why people your age                                 

                           smoke?                                                                                                                          

                           .   Missing                                                                                                   27          .     

                           1   Yes                                                                                                      287        12.4%   

                           2   No                                                                                                     1,473        65.0%   

                           3   Not Sure                                                                                                 520        22.5%   

                                                                                                                                                           

     Q64        CR57       During this school year, were you taught in any of your classes about the effects of smoking, like                              

                           it makes your teeth yellow, causes wrinkles, or makes you smell bad?                                                            

                           .   Missing                                                                                                   16          .     

                           1   Yes                                                                                                      607        26.1%   

                           2   No                                                                                                     1,354        59.5%   

                           3   Not Sure                                                                                                 330        14.4%   

                                                                                                                                                           

     Q65        CR58       How long ago did you last discuss smoking and health as part of a lesson?                                                       

                           .   Missing                                                                                                    6          .     

                           1   Never                                                                                                  1,153        50.3%   

                           2   This term                                                                                                250        10.6%   

                           3   Last Term                                                                                                204         8.8%   

                           4   2 terms ago                                                                                              101         4.4%   

                           5   3 terms ago                                                                                               66         2.9%   

                           6   More than a year ago                                                                                     527        23.0%   

                                                                                                                                                           

     Q66        BRR66      Which statement best describes the school smoking policy in classrooms, school office, teacher's                                

                           room or patio?                                                                                                                  

                           .   Missing                                                                                                    8          .     

                           1   Smoking is not allowed anywhere, inside (classrooms, teacher's room, gym) or outside (patios,          1,738        75.4%   

                           courts etc)                                                                                                                     

                           2   Smoking is not allowed classrooms, but it is permitted in patios and outside                             194         8.5%   

                           3   Smoking is allowed only in designated areas                                                               68         2.9%   

                           4   Smoking is allowed anywhere in school/there isn't a smoking policy in school                              59         2.6%   

                           5   I don't know                                                                                             240        10.5%   

                                                                                                                                                           

     Q67        BRR67      How old are you?                                                                                                                

                           .   Missing                                                                                                    2          .     

                           1   12 years old                                                                                              87         3.7%   

                           2   13 years old                                                                                             386        16.0%   

                           3   14 years old                                                                                             451        19.0%   

                           4   15 years old                                                                                             576        25.2%   

                           5   16 years old                                                                                             439        19.5%   
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                           6   17 years old                                                                                             286        12.8%   

                           7   18 years old                                                                                              67         3.1%   

                           8   19 years old or older                                                                                     13         0.6%   

                                                                                                                                                           

     Q68        CR60       What is your sex?                                                                                                               

                           .   Missing                                                                                                   32          .     

                           1   Male                                                                                                   1,029        45.5%   

                           2   Female                                                                                                 1,246        54.5%   

                                                                                                                                                           

     Q69        BRR69      What is your religion?                                                                                                          

                           .   Missing                                                                                                   12          .     

                           1   I do not practice a religion                                                                             505        22.2%   

                           2   Catholic                                                                                               1,019        44.1%   

                           3   Evangelical                                                                                              567        24.8%   

                           4   Spiritism                                                                                                 97         4.2%   

                           5   Jewish                                                                                                     9         0.4%   

                           6   Other                                                                                                     98         4.4%   

                                                                                                                                                           

     Q70        BRR70      What grade are you in?                                                                                                          

                           .   Missing                                                                                                   14          .     

                           1   7th grade of elementary school                                                                           692        29.1%   

                           2   8th grade of elementary school                                                                           405        17.5%   

                           3   1st grade of high school                                                                                 614        27.4%   

                           4   2nd grade of high school                                                                                 360        16.0%   

                           5   3rd grade of high school                                                                                 222        10.1%   

                                                                                                                                                           

     Q71        BRR71      In what kind of school do you study?                                                                                            

                           .   Missing                                                                                                   29          .     

                           1   Public                                                                                                 1,640        73.0%   

                           2   Private                                                                                                  638        27.0%   

                                                                                                                                                           


